

内蒙古乌拉特中旗方便牧区群众就诊

医院在草原上流动

本报记者 李祉瑶

奋进“十五五”一线见闻

优化医疗机构功能定位和布局，实施医疗卫生强基工程。
——摘自“十五五”规划建议

晨曦微露，乌拉特草原上，一辆车身印有红十字标志的巡回医疗车，沿着蜿蜒的小路，驶入内蒙古自治区巴彦淖尔市乌拉特中旗石哈河镇。

远远看到巡回医疗车，牧民刘二女迎了上来：“这几天我总心慌气短，睡不踏实，正愁去旗里的医院太远，你们就来了。”

“先别急，咱们慢慢说。”乌拉特中旗人民医院医生王淑玲扶着刘二女走进巡回医疗车，为她测量血压，又拿出便携式心电图机，贴上电极片，仪器轻响，波形浮现。王淑玲不时询问刘二女的身体近况。

作为对接石哈河镇的医生，王淑玲熟悉当地牧民的病情：“刘二女常年受冠心病、房颤等慢性疾病困扰，有时会心律失常，伴随胸闷气短。平时，除了在巡回医疗车为她诊疗，我们还会通过协同门诊远程问诊。”

不一会儿，心电图结果和血压数据输出完成。综合研判后，王淑玲在处方单上写下对症药物，详细说明注意事项，还不忘叮嘱刘二女：“之后有任何不舒服，随时给我打电话。”

乌拉特中旗地广人稀、交通不便，基本公共卫生服务面临着“服务半径大、覆盖难度高”的难题。有些牧民因居住偏远，就医不便，小病、慢性病往往不能及时治疗。

2025年9月，乌拉特中旗“流动医院”巡回医疗车正式投入使用，将医疗服务直接送到牧区群众家门口。

巡回医疗车就像一个小型的移动诊所，B超机、心电图机、尿液分析仪等基础诊疗设备一应俱全，还有针对牧区常见病、慢性病的常用药品。值得一提的是，车辆接入了医共体信息平台，可以通过协同门诊与医共体牵头医院实时对接，让牧区群众享受远程会诊和医疗专家的专业诊疗。

除了便捷的诊疗服务，巡回医疗车带来的还是实实在在的健康守护。

在乌拉特中旗巴音乌兰苏木，医生在巡诊过程中发现牧民马建平血压偏高。完成检查后，医生通过询问得知马建平的饮食习惯偏咸，结合他的体检报告和生活习惯，耐心讲解起健康知识：“您平时煮奶茶，盐可以少放一点；吃肉的时候，肥的部分尽量少吃……”一番叮嘱让马建平连连点头：“没想到血压高和生活习惯有这么大关系，我以后一定调整。”

“目前巡回医疗服务已形成固定机制，每台车每月至少深入牧区2次。”乌拉特中旗卫生健康委员会主任陈和平介绍，“运行经费和人员调配由乌拉特中旗卫生健康委统筹协调，确保服务可持续、常态化。”

截至目前，乌拉特中旗共有5辆“流动医院”巡回医疗车，累计开展疾患筛查、健康体检、慢性病随访800余人次，完成远程会诊指导20余例。“我们今年计划为‘流动医院’增配2辆流动医疗服务DR（数字X射线摄影系统）体检车，在巡回医疗过程中为有需要的农牧民拍片检查，早发现潜在疾病。”陈和平说。

巡回医疗车像一座移动的健康驿站，载着医护人员的责任与温暖，奔波在广阔无垠的草原上，让牧区群众在家门口就能享受到便捷、优质的医疗服务，为牧区群众做好健康保障服务。

（杨洋参与采写）

让健康服务守护每一个角落

张雪妍

在草原上远远出现的巡回医疗车，对于牧民刘二女而言，是一份安心的承诺。

过去需要花费大半天才能获得的医疗服务，如今随着流动车辆来到了家门口。常规检查、对症药品、即时的健康指导——这些基础却紧要的健康需求，在车门打开时便得到了温暖的回应。

然而，一个个车厢的意义不止于一个移动的诊室或药房。通过远程协同，它们还成为定点医疗机构连接基层的“神经末梢”，让优质的医疗服务变得更加公平可及。

医疗车在草原上的轨迹，不仅延展着医疗服务的物理半径，更扩大了对健康的守护半径，切实称为了因距离造成的服务缺失。我们期待，这样的“神经末梢”能够延伸得更广，让有温度的健康服务守护每一个角落。

R 编辑手记

（上接第一版）

以案促治，抓重点抓通报抓整改。一年来，党中央对违规违纪行为严肃追责，形成有力震慑——

有的地方在城市管理中盲目决策、机械执行，损害群众利益；有的地方在政务服务中搞“面子工程”，盲目决策建设文旅项目；有的地方和部门过度依赖督查检查考核，频繁搞排名通报，加重基层负担……

2025年，中央层面公开通报4批11起典型问题，带动省市两级通报1500多起典型问题，对违规违纪行为严肃追责，形成有力震慑。

同时，针对基层反映强烈的突出问题，专题部署开展“六个纠治”，推动破解急功近利、盲目决策等问题；督促推动中央和国家机关部门克服“机关病”和“衙门作风”；围绕教育教学、乡村振兴、卫生健康、信访、统计等10个重点领域推进整政整治等。

深化拓展整治形式主义为基层减负，须引导广大党员、干部从思想上夯实根基、筑牢防线。

这一年，中央党校（国家行政学院）举办了以省部级领导干部为主体的专题研讨班，聚焦《整治形式主义为基层减负若干规定》等开展学习培训。

公开发布《若干规定》，将《若干规定》纳入各级党委（党组）理论学习中心组学习、党校（行政学院）干部教育培训内容，推动各级党员领导干部带头尊规守规用规，向全党全社会传递党中央一以贯之、全面从严整治形式主义为基层减负的坚定决心。

2025年10月，中央层面整治形式主义为基层减负专项工作机制会议作出部署：

“要围绕当前发展大局来推进工作，奔着

问题去、盯着问题改，继续抓深抓实，务求取得实效”“要健全经常性发现问题、解决问题机制，注重抓好问题整改‘下半篇文章’”……

作风建设永远在路上，整治形式主义为基层减负是一场攻坚战、持久战。

《中共中央关于制定国民经济和社会发展第十五个五年规划的建议》提出“深入开展整治形式主义为基层减负工作”，为新征程上持续深化作风建设指明方向。

面对新形势新任务，唯有抓常抓长、持续整治，方能助力广大基层干部更好卸下担子，轻装上阵，为党和人民履好职、尽好责。

既动真碰硬减负，也深化治本赋能基层。一组组数据，成为有力见证：

2025年，全国3.8万个乡镇（街道）全部完成履事项清单编制并向社会公布，进一步理顺县乡职责关系；共为县乡调剂增加1.52万个编制，持续加大“减上补下”力度；中央和国家机关部门向乡镇（街道）、村（社区）下派的报表精简57.2%……

干劲更足了，实干导向激发干事创业精气神——

“现在每周至少3天在社区，能静下心来听一听群众诉求、解决实际难题了！”河南省郑州市管城回族区西大街街道党工委书记赵玉的工作状态，正是基层干部减负后投身实干的生动写照。

以前被报表会议、迎检迎考占据大量时间的基层干部，如今有了更多精力下沉一线、服务群众。

这一转变的背后，是广西专门出台《制发文件与为基层减负一致性评估审核事项清单》，要求各地各部门制发文件时逐一对照清单评估审查，杜绝“拍脑袋”摊派、“责任甩锅”等问题。权责边界的清晰化，让更多基层干部从“事务空转”转向“实干赛道”。

效能更高了，数智赋能破解基层痛点——

“以前光是整理各类报表就得花三四天，

王小洪在全国打击治理跨境赌博工作视频会议上强调 保持严打高压态势 持续加强系统施治 不断推动打击治理工作取得新的更大成效

本报北京1月22日电 （记者 张天培）全国打击治理跨境赌博工作会议22日召开，中共中央书记处书记、国务委员王小洪出席并讲话。

王小洪指出，要深入学习贯彻习近平总书记关于打击治理跨境赌博工作的重要指示精神，全面

落实党中央、国务院决策部署，坚定拥护“两个确立”、坚决做到“两个维护”，深刻认识打击治理跨境赌博的重要性紧迫性，抓实抓细各项工作措施落实，持续巩固扩大打击治理成果，坚决维护我国经济安全、社会稳定和国家形象。

王小洪强调，要准确把握形势任务，紧盯重点案件、重大在逃人员、涉赌犯罪生态等，坚持追着打、精准打、持续打，深化情报搜研、专案打击、集群打击，始终保持对跨境赌博犯罪的严打高压态势，全力挤压犯罪空间。坚持综合施策、系统施治，统筹运用多种防范治理手段，坚决斩断跨境赌博犯罪生态链条，努力实现标本兼治。强化组织保障，压实工作责任，进一步提升机制运行质效，加强专业人才队伍建设，提高专业能力水平，不断推动打击治理跨境赌博工作取得新的更大成效。

雪 趣

1月20日，江苏省宿迁市宿豫区昆仑山路学校的操场上，积雪皑皑，孩子们在雪地上踢球玩耍，尽享冬日乐趣。

蔡亮摄（影像中国）

2025年3763名纪检监察干部被处分

本报北京1月22日电 （记者 赵成）中央纪委国家监委网站22日消息，中央纪委国家监委通报2025年对纪检监察干部监督检查审查调查情况。通报显示，2025年全国纪检监察机关对纪检监察干部立案4119人，处分3763人，移送司法机关234人。其中，处分省部级干部4人、厅局级干部116人、县处级

监察机关共接收涉及纪检监察干部问题线索或反映4.02万余件次，处置涉及纪检监察干部问题线索3.50万余件，谈话函询纪检监察干部10840人次，对纪检监察干部立案4119人，处分3763人，移送司法机关234人。其中，处分省部级干部4人、厅局级干部116人、县处级

干部746人。

根据通报，2025年，全国纪检监察机关运用“四种形态”批评教育和处理纪检监察干部1.39万余人次。其中，运用第一种形态批评教育和处理9937人次，运用第二种形态处理3217人次，运用第三种形态处理461人次，运用第四种形态处理282人。

在人民日报刊登的长篇通讯《老杨小杨思想“转弯”记》中，有一个细节令人印象深刻。



楚源集团被环保部门处罚，负责人思想疙瘩一时没解开，复产后一度开停不停。经营陷入困境，纠结随之而来；继续干化工老本行，还是跟风搞新能源？

思想不开窍，困难不让道，前行必然左支右绌。

2023年，习近平总书记在全国生态环境保护大会上强调：“对于传统行业，不能简单当成‘低端产业’一退了之、一关了之，而是要推动工艺、技术、装备升级，实现绿色低碳转型。”

一语惊醒梦中人，在学习中扫除迷茫感。楚源集团抓绿色机遇、做耐性资本、锚定发展新质生产力，坚守主业、坚持转型，实现销售回暖、景气回升。

我们常说“办法总比困难多”。然而，办法不会凭空而来，关键在思想解锁、认知跃迁。

举例来说。水，曾是危害矿井的“凶流”。黑龙江龙煤双鸭山矿业公司老矿舍水量大、砂岩裂隙多，一度濒临关闭停产。

“绿水青山和金山银山决不是对立的，关键在人，关键在思路。”企业以观念破冰，带动发展破题：“过去，我们把矿井水当作‘敌人’，总想着把它除掉。现在，我们把它看作‘朋友’，要思考如何保护好它、利用好它。”

如今，矿井点“水”成金，实现矿井疏干水资源化，年产值近千万元。从“祸水”到“活水”，资源重新定义，产业重塑价值。

发展千头万绪，最大的堵点是认知堵点，最大的困难是思想困难。从理论创新到实践探索，党的创新理论始终聆听时代声音、回应现实课题，不断提出解决问题的正确思路和有效办法，是我们化危机、闯难关、应变局的思想密钥，需要学思践悟、细照笃行。

思想开窍，既要经营主体自己悟，也要党委政府搭把手。“时刻关注党中央在关心什么、强调什么”，以全局视野、辩证思维深刻理解党中央的战略意图。

比如，在楚源集团转型过程中，解开企业负责人的思想疙瘩，政府部门及时帮悟促转起到了关键作用。化解观念梗阻，才能打开为政府与有效市场相结合的通途。

再如，老有所养，是家事也是国事，换个角度看还是产业蓝海。近年来，从“银发金街”，到康养旅居，再到智慧养老新场景新业态，在相关政策举措引导支持下，我国银发经济发展势头持续向好。

思路一变天地宽。聚焦实践遇到的新问题，提出解决现实问题的科学理念、有效对策，危机也能成转机，困局照样可以谋新局。

困难让道，重在笃行，思想破壁后就要创造性开展工作。

当道路建设碰到古树拦路，怎么办？移除古树不仅破坏自然生态，还有损文化风貌，绝不可取。天津北辰区，为保护一棵树龄200多岁的鸳鸯古槐，专门在新修建的道路上设置绿岛，“绕道”而行，两全其美。把握城市内涵式发展的深刻逻辑，创新性谋划、创造性落实，建设现代化人民城市的许多两难问题，就能找到一举两得的解决路径。

“十五五”时期，我们要从党的创新理论中把思想方法搞对头，把看家本领、兴党本领、强国本领学到手，把理念革新转化为发展实绩。

思想通，百事通。

国务院食安办等部门

将对预制菜国家标准等公开征求意见

本报北京1月22日电 （记者 林丽鹂）为切实维护消费者合法权益，促进产业高质量发展，国务院食安办组织国家卫生健康委、市场监管总局等部门起草了《食品安全国家标准 预制菜》《预制品术语和分类》草案；会同市场监管总局、商务部等部门起草了关于推广餐饮环节菜品加工制作方式自主明示的公告，将于近日向社会公开征求意见。下一步，相关部门将在充分吸纳各方意见建议的基础上，进一步修改完善，按程序发布。

国家顶级域名(雄安)解析节点正式上线

本报雄安1月22日电 （记者 邵玉姿）1月22日，国家顶级域名(雄安)解析节点启用仪式在河北雄安新区举行。

国家顶级域名解析节点是支撑互联网运行的核心基础设施，承担着“.CN”等国家顶级域名的权威解析任务，对保障网络空间主权、提升区域网络性能与安全韧性具有战略意义。作为国家“十四五”新型基础设施建设的重要组成部分，雄安节点由中国互联网络信息中心牵头建设、雄安移动具体实施，建成后将有效提升京津冀地区乃至全国的域名解析效率、抗攻击能力和灾备水平。

据介绍，国家顶级域名雄安移动解析节点于2025年12月5日上线试运行后，日均访问量达到3000万次以上，河北省内移动用户访问解析时延由26.25毫秒下降至9.52毫秒，服务响应速度提升65%，为河北省互联网用户提供了稳定、高效、安全的“.CN”域名解析服务。